



中改院报告: RCEP政策红利释放空间巨大

据新华社5月19日电 2024RCEP区域发展媒体智库论坛5月19日在海南省海口市举行,中国(海南)改革发展研究院发布题为“以规则提升利用率为重点释放RCEP红利——2022-2023RCEP实施初步评估”的研究报告。报告称,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式实施以来,初步形成共享红利、共促发展的区域合作新局面,未来RCEP政策红利释放将在推动贸易投资发展、提升企业享受水平、促进经济增长等方面有巨大空间。

报告称,RCEP红利释放突出表现在区域贸易和投资的快速增长。根据联合国贸易和发展会议预测,到2025年,RCEP的关税减让将促进15个成员国出口增长10%以上;中国商务部国际贸易经济合作研究院预测,到2035年,RCEP将使区域投资累计增长1.47%。

报告认为,随着企业RCEP规则利用率的提升,企业享受有关关税减让的水平有望进一步提升。若RCEP成员加速履行关税减让承诺,进一步提升“零关税”产品覆盖范围,取消对不同成员的关税差异,RCEP红利将进一步释放。

RCEP旨在将区域内现存贸易协定纳入同一规则水平,减少企业的贸易投资成本。电子商务新规则、原产地累积规则、经核准出口商制度、背对背原产地证明等一系列制度安排,可以降低区域内生产成本,提高贸易效率,加强区域内产业链供应链合作。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,客观来看,由于实施时间较短,企业知晓率不高等原因,目前部分成员RCEP规则利用率还偏低,建议多措并举加快提升规则利用水平,进一步增强RCEP区域大市场活力。

向“新”而生的多种路径 ——广东企业高质量发展观察

新华社广州5月19日电 新质生产力既意味着新事物、新技术,也包括传统生产力的“新生”。记者日前走进经济大省广东的多家企业,感受新质生产力的蓬勃生机。

有的企业不断部署新场景新服务;有的企业凭借自主创新在细分领域异军突起;有的企业通过“焕新行动”获得生机。

向产业链上下游延伸抢占“黄金赛道”

不同于传统的车间,这里没有火花飞溅、机械轰鸣,整洁、安静得仿佛置身图书馆。

50多条液晶面板生产线,实现年产能6000万片,产值超百亿元。在惠州华星光电显示有限公司的研发及制造基地,智能化自动生产线有序运转,高大的机械臂灵活地上下翻转,能精准完成玻璃基板的传输、加工、检测、包装等生产

全过程。

广州华星第8.6代氧化物半导体新型显示器件生产线也加快了创新步伐。该生产线由TCL华星在2021年投资350亿元建设,以自主产权的高迁移率氧化物技术优势,为下一代显示技术做产业化探索。

经过多年转型升级和全产业链布局,如今TCL已发展成为国内唯一一家建立从显示材料、显示器件、显示模组到品牌整机再到用户和内容运营的垂直一体化产业链的厂家,全力抢占超高清视频显示产业“黄金赛道”。

“政策红利的叠加为企业提供了充足的科研资金保障。”TCL惠州华星财务负责人周文兴说,打通全产业链,离不开“真金白银”的投入。受益于制造业企业研发费用加计扣除优惠政策,仅2023年公司累计减免企业所得税超2000万元。

“将技术能力向产业链上下游延伸,构建新的核心竞争力,从而实现高质量发展。”TCL创始人、董事长李东生说。

保持较快“创新节奏”成为细分领域“隐形冠军”

我国每出口100台滴漏式咖啡机,就有40台为这家企业制造。广东新宝电器股份有限公司是我国小家电产业的龙头企业,也是世界咖啡机生产领域的“隐形冠军”。

“目前咖啡机所有关键的零配件,均已实现本土化生产。”广东新宝电器股份有限公司总裁曾展晖说,强大的本土化制造能力是企业快速适应产业周期缩短的成功“密码”。

“我们坚持‘无创新、不立项’,力争实现有质量的增长。”曾展晖说,小家电行业强调“快”,产品的生命周期较短,必须保持较快的“创新节奏”。新宝目前有2000多个产品型号,按平均每个产品三至四年的生命周期,平均每年会有三到四个新产品,同时淘汰700个左右

旧产品。

乘着“一带一路”倡议的东风,中山大洋电机股份有限公司近年来在越南、墨西哥等国家新建了部分产能,并逐步实现大批量生产。

大洋电机是制造业单项冠军企业,其产品从家电行业跨界到新能源汽车行业。2023年度,大洋电机母公司享受研发费用加计扣除超过1亿元。在政策红利的持续赋能下,企业成本负担不断减轻。

“紧紧把握时代脉搏,以研发引领创新。”大洋电机财务总监伍小云说,目前,大洋电机计划进一步构建“电机+电控+氢燃料电池系统及其关键零部件”完整产业链,完成在全球家用电器、新能源汽车及氢燃料电池产业链的精准布局,继续引领电机行业细分领域的新浪潮。

下转 A02版

水利部针对南方强降雨 启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京5月19日电 水利部19日18时针对广西、广东、福建3省区启动洪水防御Ⅳ级应急响应,并派出2个工作组赴广西、广东协助做好暴雨洪水防范工作。

水利部当天发布的汛情通报显示,5月17日以来,华南、西南地区出现强降雨过程,广东、广西等地降雨到大暴雨。受其影响,广西郁江支流武鸣河等11条中小河流发生超警洪水。

水利部水旱灾害防御司有关负责人表示,5月20日至21日,广东

东南部、福建东部和南部等地预计仍有大到暴雨,局部地区有大暴雨。此次强降雨过程覆盖区域与前期高度重合,雨区土壤含水饱和,易发生山洪、中小河流洪水、城市内涝等灾害。

汛情通报显示,目前,广西、广东、福建和水利部珠江水利委员会正密切关注雨情、水情,加强监测预报,强化应急值守、会商研判和信息报送,做好水库安全度汛及山洪灾害、中小河流洪水防范应对等工作,确保人民群众生命财产安全。

市政府质量奖开始申报 鼓励“独角兽”“小巨人”等企业参评

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/曾文静)为引导、激励全市各行各业加强质量管理、追求卓越绩效,推动经济社会高质量发展,近日,江门市质量奖评审委员会、质量秘书处发出通知,开展第四届江门市质量奖申报推荐工作,本届市政府质量奖名额最多可达6个。

据介绍,第四届江门市质量奖授予授予质量管理水平卓越,自主创新能力强,推行科学质量管理方法成效突出,对全市经济社会发展作出卓越贡献的企业或组织,包括依法在江门市行政区域内登记注册的制造业组织、服务业组织、工程建设业组织、中小企业组织、教育机构(义务教育阶段中小学校和职业院校)等5类。

申报市政府质量奖的组织必须具备近3年内未发生亏损,近3

年内没有发生重大质量、安全、环保、卫生等事故,无相关违法、违规和严重失信行为记录等条件。同时,申报组织要坚持质量第一的发展理念,质量管理体系健全,质量管理体系完善,质量水平、自主创新能力、品牌影响力、主要经济技术和质量等指标居行业前列;积极履行社会责任,在引领行业进步、带动区域发展等方面发挥积极作用,取得良好的经济效益和社会效益;质量管理模式和方法科学先进,具有推广价值。

值得一提的是,本次评选鼓励“独角兽”“小巨人”企业、新兴产业中的优秀中小企业以及重点产业和关键领域的领军企业、生态主导型企业等在改善民生、扩大消费、促进新业态新模式发展等方面发挥突出作用的服务企业积极参评。

我市征集数字化产品 推动提升中小企业数字化水平

江门日报讯(记者/皇智尧)记者昨日从市工信局获悉,我市正围绕五金及不锈钢制品行业、摩托车及零配件制造业、小家电制造业、新一代电子信息产业、造纸及纸制品业5个细分行业,征集一批中小企业数字化转型升级所需的“小快轻准”产品,推动提升中小企业数字化水平。

此次征集主要针对中小企业研发设计、生产控制、经营管理、信息安全等环节,征集一批服务于中小企业数字化转型的工业软件、工业硬件及SaaS化服务(软件即服务)等产品。

征集条件方面,产品申报单位必须是已纳入数字化牵引单位组建的“1+1+N”产业生态联合体,诚信经营,依法纳税,未被纳入失信惩戒主体名单、经营异常名录或其他失信主体名单等;申报产品须具有自主知识产权或授权,有成熟应用案例,定价合理且适当让利。

记者了解到,本次征集由数字化

牵引单位汇聚产业生态联合体数字化产品,按要求对申报单位资质及产品进行审核后提交至市中小企业数字化转型城市试点工作办公室。申报主体可通过与江门数字化牵引单位对接,加入产业生态联合体后进行征集申报,详细情况可通过市工信局官网查询。

此次征集截止日期为5月31日,征集结束后,市中小企业数字化转型城市试点工作办公室将组织对产品进行复审后公开发布产品清单。

2023年11月,我市入选省中小企业数字化转型城市试点。记者了解到,目前我市制造业数字化转型产业生态供给资源池入池企业超100家,共有13类205个产品入选重点推广产品目录,产品服务行业涵盖了市重点打造的15条产业链,有效推动数字化服务商和企业供需对接。

文旅融合、科技赋能、个性多元 ——透视旅游消费新趋势

>>>A03<<<

中国“太空养鱼”项目进展顺利 “鱼航员”状态良好

>>>A03<<<

我市一批先进集体和先进个人 获全国、省五一劳动奖表彰 奏响劳动光荣最强音 展现新时代劳模风采

>>>A04/05<<<

“5·19中国旅游日”广东省主会场活动在江门启动 不断丰富优质旅游产品和服务供给 积极推进旅游业高质量发展

江门日报讯(记者/陈敏锐 通讯员/江府信)5月19日是第14个中国旅游日。当天上午,由广东省文化和旅游厅与江门市人民政府联合主办的2024年“5·19中国旅游日”广东省主会场活动在江门开平市赤坎华侨古镇正式启动。省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌,江门市委副书记、市长吴晓晖,澳门旅游局局长文绮华出席启动仪式。

李斌致辞表示,近日,习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,为旅游业高质量发展指明了方向;一直以来,省委、省政府高度重视文化和旅游业发展。第14个中国旅游日主题为“畅游中国 幸福生活”,充分彰显了高品质的

旅游产品和服务是新时代人民美好生活需要的重要内容,是人民群众获得幸福感的重要体现。希望全省文旅系统以此次活动为契机,坚持以人民为中心的发展思想,不断丰富优质旅游产品和服务供给,积极推进旅游业高质量发展,更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。诚邀海内外游客到广东来、到粤港澳大湾区来,在领略南粤自然人文之美中感悟文化之美、陶冶心灵之美、享受幸福生活。

吴晓晖代表江门市委、市政府向各位嘉宾朋友表示热烈欢迎,对一直以来关心支持江门发展的各界朋友表示衷心感谢。她表示,江门素有“中国侨都”的

美誉,自然禀赋优越、文旅资源丰富,揽山水之美、得人文之韵,是一座妥妥的“宝藏”城市。江门市将深入学习贯彻习近平总书记对旅游工作作出的重要指示,认真落实省委、省政府关于文旅工作的部署要求,坚持全域统筹、文旅融合,着眼特色旅游资源禀赋,立破并举发展文旅新质生产力;积极打造“江门3.3精彩之旅”,精心策划各类旅游线路,让游客玩足三天三夜不重样,通过全民参与、全民共创,深度挖掘江门优美的自然风光、丰富的历史底蕴和独具特色的文化内涵,让更多的朋友看见江门、体验江门、喜爱江门。

活动现场进行乡村旅游项目签约,

启动全省旅游住宿促消费活动、粤港澳大湾区研学旅行创新线路设计大赛,发布乡村民宿小程序、“粤往情深”江门三点三精彩之旅线路、“好客山东 好吃广东”文旅资源互动合作系列举措。

活动期间,李斌、吴晓晖还参观了“江门优品”、江门文创展,品鉴江门名小吃、侨都咖啡茶饮,强调要精准把握、积极适应文旅市场消费需求,强化包装设计,开发打造更多创意文创产品,更好满足广大游客多元化需求。

省文化和旅游厅副厅长曾晓峰,市领导林健生,香港中国旅游协会理事长辛聪金,以及各地市有关领导、旅游业界代表等参加有关活动。

4个乡村旅游项目成功签约,推动我市乡村酒店(民宿)业高质量发展 乡村文旅 发展可期

全国跳水冠军赛 在江门起跳



江门日报讯(文/图 记者 郭永乐 通讯员 何嘉敏)5月19日,裕和泰·2024年全国跳水冠军赛在江门体育中心拉开帷幕(见右图),赛事将持续到5月25日。来自全国的20支代表队将在江门一决高下,“水花消失术”再度在江门上演。

女子10米跳台预赛在首日展开。来自广东海印队的谢佩铃以第一名进入半决赛,北京体彩队的张家齐以0.8分之差位居预赛第二位。随后,进行女子10米跳台半决赛,广东海印队共有5名队员进入决赛。今日下午将进行女子10米跳台决赛。

在混合双人3米跳板决赛中,广东海印队朱子锋和林珊组合以304.08分的成绩摘金。在男子双人10米跳台决赛中,广东海印队黄建杰和燕誉豪发挥出色,在26对选手中脱颖而出,最终以417.21的分摘得这个项目的金牌。

本次赛事涵盖多个比赛项目,包括男、女子单人跳水,男、女子双人跳水,混合双人跳水等。